

济水起 向阳行 砥砺奋进启新程

——济阳街道“六维发力”谱写经济社会高质量发展新篇章

通讯员 张玉凤 李亚洁

聚力项目强引擎 稳中求进提质效

济阳街道坚持把高质量发展作为首要任务,经济运行呈现“稳中有进、质效双升”的良好态势。2025年全年完成一般公共预算收入32029万元,工业总产值13.41亿元,同比增长10.57%,商品零售额8866.7万元,增长23%,固定资产投资达33.82亿元,工业技改投资同比激增269.94%。紧扣“项目为王”理念,高效推进“九曲黄河万里情”文旅项目精彩亮相、“黄河·稻乡湾”泉韵乡居投入运营、易丰农业蛋鸡养殖场投产达效,三箭河畔壹品苑、金海家园、紫御玖里书香苑等房地产项目加速建设,并有力保障新能源卡车项目拆迁清障等重点工程落地。招商引资成效显著,注册招商引资项目96家,新增规上工业、限上商贸、资质建筑及服务业企业28家,培育省“专精特新”、市瞪羚等优质企业5家,依托上华科技、欧亚德等龙头企业引进上下游配套企业6家,产业链集聚效应持续增强。同时,街道强化项目全周期服务机制,建立“周调度、月通报、季评估”推进体系,确保重点项目早开工、快建设、速达效,为区域经济注入强劲动能。

党建引领强根基 多元共治提效能

济阳街道以党建引领赋能基层善治,推动组织优势转化为治理效能。深化“小区党建”建设,依托“同心桥”支部架构新建(调整)小区党支部17个,实现41个居民小区党的组织和工作全覆盖;扎实推进“强村筑基”行动,实施村党组织“巩固提升年”和“123+N百村共富”计划,推动10个联村党组织实体化运行,开展强村带弱村“一对一”结对帮扶,实现党建联抓、产业联创、队伍联动。同步抓实思想建设,高质量开展中央八项规定精神学习教育,举办专题读书班2期,组织基层党组织开展“三会一课”、主题党日等1000余场次,警示教育覆盖党员干部1416人,全面筑牢基层政治堡垒。此外,街道注重党员先锋作用发挥,设立“党员责任区”“红色楼道长”等载体,推动在职党员下沉社区服务超2000人次,有效打通联系服务群众“最后一米”,构建起横向到底、纵向到底的党建引领治理网络。

精塑品质优环境 提档升级焕新颜

济阳街道聚焦宜居宜业目标,统筹推进城市有机更新与精细治理。精准实施老旧小区分类改造,创新配建“轻便消防水龙箱”并建立长效运维机制;雅居园、康瑞社区乔迁新址,公



2025年以来,济阳街道党工委、办事处全面贯彻执行党的路线方针政策,紧紧围绕全区“12345”发展思路,聚焦年度重点任务,聚力攻坚、担当实干,“六维发力”谱写经济社会高质量发展新篇章。



共服务配套同步完善。“行走济阳”“书记有约”等品牌活动常态化开展,154个“红色网格”织密治理末梢,“商居互融”微自治经验获《济南改革》刊发推广。“村改社区”稳妥推进,通过三轮入户走访、33场座谈交流,实现群众参与率100%,创新“五个一”党建联建模式,助力村民向新市民平稳转型。全域建成新时代文明实践所站,打造“守望城里”“向阳花开”“搭把手”等特色志愿服务项目,街道获评“济南市第七届全国文明城市创建工作表现突出集体”。同步成立红色物业党建联盟,组建13个“社区网格+物业企业+业委会”三方协同的“同心桥”党支部,营造安全有序文明的居住环境。

融合赋能兴乡村 一体协同促振兴

济阳街道立足黄河战略,纵深推进乡村振兴与城乡融合。以“黄河·稻乡湾”泉韵乡居示范片区为引领,创新“三资入股+即时分账”利益联结机制,引入国企、民企与“乡村好青年”合伙人共建共享,该项目荣获济南市数字乡村试点建设典型案例一等奖。统筹布局西部“三产融合”、南部“城乡协同”、北部“古韵乡土”、中部“稻门鱼米水乡”四大片区,构建“核心村+片区”联动发展格局。依托易丰农业、董家蛋鸡、徐家湾食用菌、洼里



王淡水鱼、葛店黄河鲤鱼等特色产业项目,盘活239沿线低效用地,夯实多元农业支撑体系。农文旅深度融合成效显著,成功举办“泉韵济阳 德润稻乡”文旅推介、“青心朝阳”草坪音乐会、音乐自助烧烤节及青鸟学子启航音乐会等系列活动,深度挖掘“济阳黑陶”文化资源,推动文化价值向产业动能转化。

厚植民生增福祉 固本强基筑平安

济阳街道始终坚持以人民为中心,用心用情办好民生实事。聚焦就业与养老双提升,推广“就在家门口”“社区微业”平台,助力119名失业人员再就业;新增日间照料中心1处,试点建设“比邻医馆”,加快构建“一刻钟”居家养老服务圈。文化惠民工程深入实施,四季村晚、农民丰收节、“戏曲进乡村”等活动广受欢迎,董家村获评“全国文明村”,葛店村入选“山东省文化体验廊道重点村”。回迁安置提质增效,全年交付安置房1800余套,妥善解决104户外嫁女等特殊群体分房问题。平安建设扎实有力,排查整改安全隐患800余条;新建社会治安综合治理服务中心,全年化解矛盾纠纷3157件,调解成功率超90%;信访事项按时办结率达100%,群众合理诉求高效回应,社会大局持续和谐稳定。

严实并举强队伍 清风正气护发展

济阳街道党工委坚决扛牢全面从严治党政治责任,健全“一岗双责”责任体系,严格执行“三重一大”集体决策制度,层层签订廉政责任书和承诺书,推动形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。坚持把纪律挺在前面,深化运用监督执纪“四种形态”,全年处置问题线索65件,立案21人,给予党纪政务处分23人,开展批评教育和处理17人,让“红脸出汗”成为常态;制发纪检监察建议书5份,开展专题廉政会议4次、一线调研4次、主动约谈14人,持续释放“纪律就在身边”的强烈信号。全面加强班子自身建设,强化法治思维和依法行政能力,严格执行民主集中制,维护团结协作、担当作为的良好政治生态。牢牢掌握意识形态工作领导权,将意识形态纳入年度重点任务,全年召开专题会议2次,开展风险隐患排查4次,精准应对重要节点舆情,高效回应网络关切,切实守好思想阵地,筑牢政治忠诚,为高质量发展提供坚强政治保障。

济水起,向阳行,砥砺奋进启新程。站在2026年的新起点,济阳街道将继续以奋进之姿、实干之风,奋力书写黄河畔高质量发展与高品质生活互促共进的时代答卷,为高质量北部中心城区建设做出新的更大贡献。